

ANUNCIOS

En 1ª plana, 0'10 de peseta la línea... En 2ª plana, (después del primer anuncio) 0'05 de peseta la línea... En 1ª plana 1'00 peseta la línea... Comunicados: 1'00 peseta la línea... Esquemas de actuación desde 5 pesetas en adelante

Oficinas y talleres San Justo 17 y 19 bajos

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

DOS EDICIONES DIARIAS

SUSCRIPCIÓN
En la capital, un mes... pesetas 1'25
Fuera de la capital, trimestre... 4'25
Por correo, trimestre... 5'00
Unos países extranjeros... 9'00
En el extranjero... 0'10

PAGO ADELANTADO.
Teléfono número 66.

EDICION DE LA TARDE

Grada del NOTICIERO de ayer
Suscripción y venta... 2.500
Cambios y propaganda... 180
Total... 2.730 ejemplares.

LA AGRICULTURA

Ha terminado en el Congreso el debate sobre los capítulos del presupuesto de Fomento relativos a la Instrucción pública y la Agricultura, y aparte un discurso del señor Moret, algo optimista, y de espíritu moderno, poco se ha dicho acerca del estado y de las necesidades de la agricultura en nuestro país. Sufrimos la desgracia de que la política interviene siempre en las opiniones de los oradores, viniendo a hacerse cuestiones de partido y medios de oposición lo que debiera ser materia independiente y técnica en muchos casos.

Una ojeada a la historia de la agricultura en este país y en la época moderna nos instruye de que han precedido, en lo relativo a su impulso y adelanto, tres sistemas. Fué el primero el representado por don Gaspar Joyellanos, alumno de la escuela de Adam Smith. Para fomentar la Agricultura no se necesitaba otra cosa más que «suprimir obstáculos», quitar trabas, dejar pasar. En el espacio de medio siglo que, por lo corto, prevaleció esa escuela, su programa de eliminaciones quedó casi agotado. Desaparecieron la amortización eclesiástica y civil, las vinculaciones, las servidumbres de origen feudal, la alcabala, la tasa, los privilegios, el Concejo de la Mesta, las derrotas en el campo, los portazgos y los barcajes: todo lo que era obstáculo al cultivo, al tráfico y a la circulación.

A este período de carácter reformador sucedió, hacia la conclusión de la primera guerra civil, otro con distintas ideas y espíritu diverso acerca del progreso agrícola. El Estado, en este sistema, que apenas tuvo opo-

sición hasta 1868, era la fuente única y el instrumento más poderoso para el adelanto de las clases y de los intereses rurales. A él correspondía, no tan solo abrir vías de comunicación, ordinarias ó extraordinarias, sino las que no cabe mejora en la producción ni en la suerte de las clases rurales, sino también promover la enseñanza agrícola, la repoblación de los montes, los canales y pantanos, la asociación, el crédito, la colonización interior, una inmensidad.

Como suprimir es mucho más fácil que reemplazar lo destruido, en este segundo período de nuestra moderna historia agrícola fué mayor el ruido que las nueces; abundaron las teorías y las polémicas más que los hechos.

Únicamente en la construcción de carreteras por el Estado y, desde 1856, de ferrocarriles, se reveló alguna iniciativa y se verificó algún adelanto. En todo lo demás: asociación, crédito, capital, enseñanza agrícola, el debate entre los partidarios del reposo y los del movimiento se prolongó, sin que diese lugar a nuevos hechos.

Desde 1868 el culto a la intervención del Estado en el progreso agrícola se modificó un tanto. Hubo ya quien se dirigió a los mismos agricultores excitándoles a instruirse, a educarse en su noble profesión, tomando ejemplo del extranjero; a procurar bastarse a sí propios, a reunirse y asociarse para el aumento del regadío por medio de pequeños canales ó pantanos, ó para establecer, a ejemplo de Italia, instituciones locales y limitadas de crédito agrícola.

Ha de pasar, sin embargo, mucho tiempo sin que varíe la costumbre de considerar al Estado como el *Deus ex machina*, de quien todo depende, y no como destinado a suplir las deficiencias ó debilidad de la acción particular.

Pero pasará más sin duda, antes que el Estado deje de dificultar esa acción y allane el camino a las iniciativas.

Nosotros, reconociendo que son varias y urgentes las necesidades de la española agricultura, así como las direcciones que pueden tomarse para satisfacerlas, entendemos que hay entre las primeras tres principales: «asociación», «enseñanza», «capital». El capital, sin el que no cabe mejora de trascendencia en el cultivo, no puede proporcionarlo el Estado, ni aún otorgando privilegios ó monopolios, pero sí puede simplificar la legislación hipotecaria y los procedimientos ejecutivos disminuir los impuestos que gravan las operaciones de crédito; fomentar la fundación de establecimientos de crédito-agrícola, crear warrants, llevar a cabo el catastro para seguridad de los acreedores hipotecarios, disminuir el impuesto de derechos reales, etc...

Respecto de la enseñanza, reconocemos universalmente que ha de ser práctica, y, para esto y como primera condición, que ha de acercarse al agricultor, como la de minas se acerca al minero y la comercial se establece en los puertos de mar y en los grandes centros de contratación.

De consiguiente, la enseñanza técnica-agrícola, como la industrial, debe descentralizarse, y más aún, debe ser completamente autónoma, y a cargo de los organismos regionales ó provinciales.

Es de imprescindible necesidad, mientras el grado de cultura no se eleve en España, que se derogue la ley que señala la condición de español para cobrar sueldo del Estado, la provincia ó el municipio. Y respecto a la asociación incumbe al Estado dirigirla y facilitarla, haciendo tabla rasa de todo cuanto estorbe su camino.

Es necesario que la agricultura española avance, que aproveche los elementos naturales que existen en nuestro país, que pueda producir mucho y a bajo precio, pues de lo contrario no bastará la protección arancelaria a sostenerla, ni será posible que los grandes centros fabriles puedan vivir en condiciones que les permitan sostener la competencia industrial extranjera. Y sobre todo, es preciso fomentar

la creación de industrias agrícolas en lugar de dificultarlas.

LOS TRENES MAS RAPIDOS DEL MUNDO

Los periódicos franceses cantan entusiasmados el triunfo obtenido por las líneas férreas de Francia, batiendo el "record", de la velocidad a los trenes de Inglaterra y de los Estados Unidos. Según el estudio comparativo hecho por M. C. R. Marten, el tren más rápido del mundo es el sud expreso de París a Bayona que hace su recorrido a razón de 80 kilómetros por hora. Siguen a este tren, en rapidez, el de la línea norteamericana "Empire States Express", que hace el recorrido entre Nueva York y Buffalo con una marcha de 85 kilómetros por hora. La tercera línea en velocidad es la de Londres a Eimburgo, que marcha a razón de 81 kilómetros por hora.

MERCADO DE CEREALES

(POR TELEGRAFO)
Barcelona 28.-9'45 m. No se ha modificado el aspecto de este mercado. De una parte la poca solicitud de los compradores y de otra las excesivas existencias, imprimen pesadez en los precios. El trigo con tendencia bajista bien evidente. Durante la semana las operaciones concertadas han sido pocas y en general sólo para atenciones del consumo. —Roldós.

CONVERSION DE LA SERBIA AL CATHOLICISMO

Un periódico de Praga, el «Narodni Listy» (Hoja Nacional), dice que el rey Alejandro de Serbia, el rey Milano, toda la familia real, la corte en masa, todos los ministros, todos los empleados y todo el ejército abandonan la heterodoxia para convertirse al catolicismo. Hasta el metropolitano Inokentije acepta la unión con Roma, arrastrado con él al clero. Como la unión con Roma no implica,

en manera alguna, el paso al rito latino, sino que deja el uso del rito actual, sin cambio alguno, de modo que la lengua litúrgica seguirá siendo el paleoslavo, es de esperar que el cambio no le causará gran extrañeza al pueblo.

Esto permitiría al rey Alejandro un casamiento con alguna archiduquesa austríaca, tal vez con la archiduquesa Isabel, nieta del emperador é hija del archiduque Rodolfo, que llevaría en dote la Bosnia y la Herzegovina. Esta unión de la Serbia con Roms podría preparar la unión de la Bulgaria, y, de este modo, asignaría a Austria una preponderancia definitiva sobre todos los eslavos de la Península de los Balkanes.

COMBINACION PROBABLE

(POR TELEGRAFO)
(De nuestro corresponsal especial) Madrid 28.-10'45 m.

Insistese en asegurar que tiene Dato acordada en principio una combinación de gobernadores, bajo la base de la provisión de los gobiernos civiles de San Sebastián y Guadalajara. —Rodrigo.

Con motivo de disponerse los dueños del local de la calle de San Justo, donde tiene establecidas el NOTICIERO su imprenta y sus oficinas, a acometer varias reformas en toda la casa, al objeto de dejarla en condiciones para su destino a otros usos; mañana, Dios mediante, empezará el NOTICIERO a trasladarse a la planta baja y piso segundo de la casa número 9 de la calle de Caleros, cuya casa se halla enclavada en punto sumamente céntrico. Como la mudanza de una imprenta, por mucha y mucha actividad, es siempre relativamente larga, tal vez hasta pasado no nos sea posible reanudar nuestras tareas.

No extrañen, pues, los lectores, así de la capital como de fuera, no recibir número mañana.

66 El Bachiller de Salamanca

Algunos días después de haber sido echado del modo que he dicho, estubo paseando solo en el muelle y cavilando sobre el estado de la cosa, encontré a dos frailes en la lavabera, que me saludaron con un «buenos días» y me dijeron que yo era el bachiller de Salamanca.

CAPITULO SEGUNDO

No queriendo salir de Barcelona como un picarón, volví a la posada a pagarle al huésped lo que le debía, y después, volviendo a tomar el camino del puerto para acudir a la cita, llegué a él con una pequeña maleta bajo el brazo, en la cual iba toda mi ropa.

Los religiosos se habían embarcado, y ya me estaban esperando con impaciencia. Al día siguiente alzaron el ancla los marineros antes de amanecer, y nuestro bajel se alejó del puerto de Barcelona.

Durante la navegación, que a Dios gracias fué muy feliz, estuvieron tan contentos mis religiosos, que lejos de arrepentirme por haberme alistado en su compañía, no cesé de darme el parabien, conociendo la felicidad de su estado, y así lo pienso aún en el día de hoy.

Habiendo llegado a Cádiz, fuimos a parar a su convento. El prelado recibió con distinción a mis dos compañeros, y como sujetos de que necesitaba su casa. También me cogió a mí con agrado, y le dijeron que yo era un licenciado que pedía el hábito de novicio, el que me concedió sin dificultad en atención al buen informe que le dieron de mi instrucción y costumbres.

Entré pues en el noviciado, y gracias a Dios no me disgusté de la vida religiosa. Hecha profesión, me dieron el nombre de Fr. Cirilo. Apliquéme al estudio de la teología, recibí después las órdenes sagradas, y conociendo interiormente tenía a mi parecer ha-



Algunos días después de haber sido echado del modo que he dicho, estubo paseando solo en el muelle y cavilando sobre el estado de la cosa, encontré a dos frailes en la lavabera, que me saludaron con un «buenos días» y me dijeron que yo era el bachiller de Salamanca.

SEGUNDA PARTE

CAPITULO PRIMEBO

Bien sabéis, dijo, que me dejasteis en Barcelona, siendo preceptor de un señorito mimado. Yo os manifesté, si os acordáis, que me hallaba muy contento en mi destino; que en él gozaba de todas las comodidades que un pedagogo puede hallar en una casa, y que según todas las señales, permanecería en él por largo tiempo.

Con todo eso, me ví obligado a dejarlo. Díronme las gracias, qué digo? me despidieron, y aún con bastante grosería, y veréis por qué. Habiéndome un día disgustado muchísimo mi señorito, a quien yo no podía encajar en la cabeza una regla de gramática, me aconteció el olvidarme de que me habían prohibido el castigarle, de miedo de que se afigiese, y cayese malo, y así le tiré de las orejas, es verdad que algo fuerte.

Dió algunos chillidos fuertes como si le hubieran desollado vivo. Su madre, que los oyó, vino, y viendo a su hijo llorar a lágrima viva, me trató de inhumano, aunque el padre, que no era amo en su casa, se puso a hablar en mi favor, le hicieron callar como a un pobrete, y me plantaron en la calle sin más ceremonias.



PEDRO I "EL GRANDE,"

28 ENERO.—Debido a su temperamento apasionado y al hecho de haber sido un narca absoluto, Pedro I de Rusia, conocido en la Historia por el dictado de "El Grande," fué soberbio y alguna veces violento y cruel; pero, a pesar de esas cualidades, ha pasado a la posteridad como modelo de rey.

Amante, cual pocos, de la prosperidad de sus estados y del bienestar de sus súbditos, desde que derrotó a los que le disputaban el trono de Rusia, jamás cesó en la conquista de esas dos cosas, sin reparar en los sacrificios y penalidades a que sometió su cuerpo, porque con ello marchaba por el camino que había de conducirle a la realización de su sueño dorado.

Diez años contaba el que había de reinar con el nombre de Pedro I, cuando fué proclamado zar de Rusia, pero hasta siete más tarde no pudo hacer uso de sus poderes, por haber transcurrido espacio de tiempo en las intestinas luchas que provocaron las ambiciones de la princesa Sofía, que le disputaba el trono, poniendo por testafierro a su hermano Iván, príncipe incapacitado para gobernar por la falta de que padecía.

Quando en 1689 Pedro logró vencer a sus enemigos y entrar triunfante en Moscú, pudo disponer por completo de su voluntad, y llevar a efecto todos sus planes, con lo cual consiguió dar a sus estados de las cualidades que le habían de dar un puesto elevado y respetable entre los pueblos civilizados.

Para conocer las verdaderas necesidades de su reino y de los súbditos, y poder dirigir con acierto una, to después había de mandar, a los pocos meses de entrar triunfante en Moscú, marchó de incógnito a S. rdam, donde se hizo inscribir como obrero, trabajando y viviendo como tal durante seis semanas; después aprendió varios oficios, y por último, hizo un viaje a Londres, en cuyo taller real, disfrazado de marinero inglés, pasaba muchas horas que dedicaba al estudio de la construcción de barcos.

La guerra que con suecos y turcos sostuvo Rusia durante un espacio de tiempo de más de veinte años, puso de relieve las grandes dotes que Pedro I reunía como militar, lo mismo para los trabajos que había necesidad de hacer en el campo de batalla, que para los llamados de gabinete; y que para éstos poseía muy raras cualidades, lo demostró también cuando al terminarse la guerra se dedicó a organizar el ejército y la marina, tanto, que los puso a la altura de

los que poseían las naciones más adelantadas

Los cinco años que Pedro I vivió después de terminarse tan terrible y larga lucha que, por tener término con el triunfo de Rusia, afirmó la preponderancia de ésta, los pasó ocupado en fomentar la industria y el comercio; en organizar la administración y en introducir entre sus vasallos las costumbres de los pueblos más civilizados, con lo que logró poner el suyo a la cabeza de los más cultos y ricos, hecho que le valió el dictado de "Grande," con que hoy le conocemos.

Murió asesinado en Moscú el 27 de Enero de 1726.

AUBER

29 DE ENERO.—Como sucedió a otros muchos hombres que en la edad madura fueron lumbreras de las Ciencias, de las Artes, de la Literatura y de la Política, Auber, el compositor insigne, que dejó a la posteridad obras como "La Mutta di Portici," y "Fra Diavolo," caminó en su juventud por sendas muy opuestas a las que le habían de conducir más tarde al pináculo de la gloria, aunque desde muy niño reveló sus inclinaciones y la gran disposición que atesoraba para determinado arte.

Su padre era comerciante de estampas y deseando dar a su hijo profesión honrosa, y que le permitiera estar al frente del negocio por él emprendido, en uno de los viajes que hizo a Londres, le llevó con él, dejándole en la capital de Inglaterra, para que aprendiera la carrera de comercio.

El poco cariño que tenía a los números y el apasionado amor que alimentaba por el pentagrama, hizo abandonar el camino que el autor de sus días le señalara, y dedicarse en cuerpo y alma a la música.

Regresó a Francia, y muy pronto los frutos de su inspiración proporcionaronle abundantes aplausos y un puesto distinguido entre los compositores musicales de su época.

Las dos primeras obras que escribió para el teatro fueron: una deplorable equivocación; pero como en ella había un gérito, y era animoso, escribió otra, titulada "La Bergère Chatelaine," y en ella dió principio a la serie de trabajos que tan buen nombre habían de darle.

"La Mutta di Portici," le proporcionó uno de sus mayores triunfos; el libreto era de Scribe y de Delavigne, y lo mismo "Fra Diavolo," ópera que aún hoy se escucha con placer.

Daniel Francisco Auber, nació en Caena el 29 de Enero de 1784, y falleció en París el 12 de Mayo de 1871.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohíbe la reproducción).

EL PRESUPUESTO DE INGRESOS

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 28.—11'35 m.

El debate del presupuesto de ingresos durará diez días, sin contar con que el Gobierno retire algunos proyectos, entre ellos el de los alcoholes, por la ruda oposición que se le está haciendo desde ahora.—Rodrigo.

NUESTRA REGION

LEON.—Anteayer a las cuatro de la tarde, se personó el Juzgado en el Hospital provincial, acompañado del señor jefe de Vigilancia y de los cinco detenidos, con motivo de la agresión a los agentes ejecutivos señores Concellón y Fernández.

El primero de dichos señores, que continúa en aquel establecimiento benéfico, reconoció en los cinco detenidos, a los individuos que en el camino de la Virgen le agredieron.

Por el ingeniero de caminos señor Díez, se ha dado principio a la colocación de la parte de acera que faltaba desde el puente de hierro hasta la estación del ferrocarril.

Han quedado expuestos en el Ayuntamiento los planos del depósito de seminales, cuyos planos son debidos al teniente coronel de ingenieros don Luis Estada, que ha sido con tal motivo muy felicitado.

AVILA.—Se ha declarado la epidemia de sarrañín entre las asiladas de la Inclusa provincial.

Por ascenso a la de Plamplona de don Gerardo Aparicio, ha sido nombrado cajero de la Sucursal del Banco de España de esta capital, el oficial de la de Valladolid don Luis García Fernández.

ZAMORA.—La profesora de la Escuela No mal de maestras de esta capital doña Isabel Sama Pérez, ha solicitado el cargo de directora.

Dentro de breves días se llevará a cabo el relevo de las dos compañías del Regimiento de Toledo que guardan esta plaza.

Ha sido nombrado escribiente segundo de la oficina de Montes de esta provincia, con el haber anual de 1.250 pesetas, don José Domínguez Jambriña.

La guardia civil de Alcañices comunica que ha detenido a Antonio Piriz, el cual agredió a su convecino Domingo M. zquita en el camino que desde aquella villa va al pueblo de Vivinera.

El Juzgado en su día 11 de Febrero próximo, aniversario de la proclamación de la República, empezará a ver la luz pública en esta ciudad "La Bandera Regional," que viene al estadio de la prensa

sa a defender las id as federales con todas sus consecuencias.

PALENCIA.—Ayer fueron conducidos al Cementerio los restos mortales de don Teodosio García Cacharro, profesor de primera enseñanza y secretario de la Sociedad Liceo.

Ayer en el tren correo ascendente de las diez de la mañana, salió de esta capital el Ilmo. señor Obispo de la diócesis.

VALLADOLID.—Han dado principio las oposiciones a las escuelas vacantes de niñas en este distrito universitario.

Ha sido trasladado a Cuenca, con el ascenso inmediato en turno de antigüedad al oficial cuarto de esta intervención de Hacienda don Pablo Espinosa, viniendo a ocupar esta vacante don Juan Villanueva, oficial quinto que era en Guadalupe.

El oficial quinto de la Administración don Hilario Rodríguez, ha sido trasladado con igual cargo a Palencia y para esta vacante se ha nombrado a don Antonio Barón que desempeñaba igual destino en Avila.

Anteayer por la mañana ocurrieron dos sensibles accidentes.

Mariano García M. ar que venía montado en un ca ro y al llegar al camino viejo de Renedo volcó el vehículo, a causa de mal estado de la carretera, cogiéndose debajo y causándole una herida contusa en la parte del maleo interno del pie derecho con fractura del calcáneo. Fué conducido al hospital, donde quedó guardado como enfermo.

Después de ocurrir este suceso un asilado de la Casa de Beneficencia llamado Domingo García, de sesenta y nueve años de edad, tuvo la desgracia de ser cogido al bajarse del ca ro en que venía montado, causándole algunas contusiones de relativa importancia, por lo que fué necesario conducirlo al Hospital provincial, en cuyo benéfico establecimiento quedó también ocupando cama.

En el Hospital de las Hermanas de los Pobres se ha dado principio a la ejecución de una obra que costará la suma de diez mil duros, donados por una persona de esta capital que sin grande ostentación no es la primera vez que ha cedido limosnas de consideración.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 29

Sección primera.—Vista en juicio oral y público de la causa instruida en el Juzgado de Bejar, por amonestación, contra Félix García Martín Ponente, señor García; letrado defensor, señor Vila; procurador, señor Estal.

Sección segunda.—Vista así mismo en juicio oral y público de la causa procedente del Juzgado de Peñaranda, por lesiones, contra a Martín García, Ponente, señor Ravada, abogado, señor Sánchez González; procurador, señor Gomez.

EL BOER EN SU CASA

La "Gaceta de Colonia" publica un estudio sobre la vida del "burgher" des-

de un punto de vista interesante; el del honrado colono en su "homo" en el seno de esa familia, a la cual dedica su existencia laboriosa, y a cuya conservación sabe sacrificarse todo.

El boer es alto como el inglés; pero es más corpulento, más fornido y el envés car engorda todavía más. Lleva la barba tal como se la dá la naturaleza y por lo común, el cabello en melenas Su mano, que desconoce los guantes, es morena y callosa.

Suele hacer en una alquería aia ada, algunas veces durante un viaje de sus padres, en vagón arrastrado por diez y seis bueyes. Aprende a leer, escribir y contar según le enseña el "endiooper," el maestro predicador no odista, que le quiebra la cabeza con esta enseñanza elemental, todo lo más, seis u ocho meses.

Las muchachas se aplican más que los niños, pues saben que con el tiempo ellas tendrán que encargarse de la correpondencia de la familia. El momento en que el padre está llamado a poner su firma es solemne: su mano, acostumbrada más a manejar el látigo, las riendas y el fusil, se presta con dificultad a sostener la pluma; la madre y los hijos le rodean con respeto; el hombre se sienta inclina el capo; sin embargo, el mpeto síle cede... el padre firma!

El boer tiene el continente del hombre que conoce el propio valer y lo que cuesta su libertad.

Del tío Pablo se cuenta que, llegándose al Emperador Guillermo II, le tendió la mano, saludándole con el "Como estamos usual. El hombre de mas infima condición puede sentarse a la mesa del presidente."

Cada boer es una especie de Robinson Crusoe un hombre capaz de afrontar todas las dificultades que le presenten la vida y la naturaleza.

Si se traza con igualdad las diagonales del rectángulo sobre el cual levantara su sencilla morada, se obtienen

Por sí mismo echó los cimientos con grandes piedras; él se fabrica la cal y construye el maderamen de la techumbre, así como el de puertas y ventanas.

Ata en gavillas la hierba del "steld," con lo cual suple las eja.

Las afirma, por medio de correas cortadas en el cuero de los bueyes que ha muerto; a los muros de la techumbre constituyéndolas un abrigo impenetrable para las lluvias y el calor del día.

Su casa es sencilla; a veces, la puerta es tan baja que hay que agacharse para entrar.

Algunas habitaciones tienen un óleo raso formado por las de algodón tendidas de una a otra pared.

Con frecuencia, a falta de horquilla, se prepara la comida en el hogar "situs" en medio de la estancia, bajo la ancha y piramidal chimenea; y se construye la armazón de su cama con una era de "busch" a la cual se une una red de correas, cubriéndolas después con un colchón de paja mezclado con pumas de las aves de su corral.

Los hombres se casan a los diez y ocho años; las mujeres de los catorce a los diez y siete.

Ningún cuidado debe preocuparles

Algunos días después de haber sido echado del modo que he dicho, estándome paseando solo en el muelle, y cavilando sobre el infeliz estado de mis cosas, encontré a dos frailes, a uno de los cuales conocí, por haber sido condiscípulo mío en la Universidad de Alcalá, y él cayó también al instante en quien yo era. Llegamos uno a otro, y abrazándonos cordialmente, omenzamos a hablar de aquellos lancecillos que habíamos jugado los dos en el colegio a nuestros maestros. Después me instruyó que iba desde la ciudad de Solsona con su compañero a embarcarse en Barcelona, en un navío que al otro día salía para Cádiz, en donde estaban esperando a los dos en aquel convento, para ser el uno lector de artes, y el otro de teología. Envidio vuestra felicidad, padres míos, les dije dando un suspiro, y me pesa muchísimo de no haber abrazado vuestro estado, en vez del de forzado de galera, porque así llamo a un pobre desdichado preceptor. Echóse a reír mi condiscípulo de oirme hablar de quella manera. No sabía yo, me dijo, que la condición de un preceptor fuese una galera. Pues yo os lo he dicho la repondí, y podéis sobre ello fiaros en mí. Confieso que no hay regla sin excepción, y que se encuentran casas, en que la esclavitud de los pedagogos es suave, ó a lo menos llevadera. Cuando se vive con una vieja gazmoña, y que afecta recato, es cierto que a un preceptor hipócrita no le va mal; porque es el dueño de las confianzas de la señora que se gobierna por él, y además, en recompensa de las atenciones interesadas que tiene con ella, hace algunas veces una generosa mención de él en su testamento; pero semejantes plazas son rarísimas; y por mi parte todas las que he hallado hasta ahora han sido suficientemente infelices. Siento, replicó el mismo fraile, que no estéis contento con vuestra suerte, y desearía que lo estuviéseis tanto, como lo estoy con la mía. Si todo el mundo supiera hasta qué grado somos dichosos, no cabrían en nuestros claustros los que se apresurarian a venirlos a habitar. ¡Ay Padre! exclamé, con esas palabras aumentáis el pesar de no haber tomado vuestro hábito venturoso.

Si habláis seriamente, me dijo, os lo haré dar cuando queráis. Todavía es tiempo, aprovechaos de la ocasión. Venid con nosotros a Cádiz, yo os presentaré al reverendo Padre Fr. Isidoro, superior de nuestro convento, y estoy seguro de que os recibirá gustoso entre nosotros, luego que sepa que habéis hecho ruido en las escuelas de Alcalá, donde yo he sido testigo de vuestro lucimiento en los estudios. Todavía me acuerdo de que os llamaban por excelencia: Aquilata Theologica. Sí, mi querido licenciado, prosiguió, el P. Fr. Isidoro os mirará como una preciosa adquisición para nuestra orden, y me agradecerá el que se la haya procurado. Determinaos, mirad lo que queréis hacer. Yo os cogería la palabra, le respondí, y marcharía en vuestra compañía a Cádiz, si me hallase bastante provisto de moneda para hacer los gastos del viaje, y de la toma de hábito, pero os confieso ingenuamente que todo mi caudal se reduce a un doblón, y aún de él debo las tres cuartas partes en la posada donde como desde que estoy desacomodado. No os dé cuidado de eso, dijo entonces el otro religioso, pues haremos el gasto en el camino, y os costearemos también la toma de hábito en atención a vuestro mérito. Ahora bien; ¿hay todavía algunas dificultades que allanar? No por cierto, le repliqué, ninguna queda. En verdad, padres míos, que me inspiráis vocación, y así estoy pronto a seguirlos. Parecióme haberles causado a mis compañeros futuros gran contento el verme dispuesto a ir en su compañía. No me despidió, hermano, me dijo mi condiscípulo, tendremos cuanto tiempo queramos para hablar. Os dejamos, añadió, enseñándome con el dedo un buque que estaba en el puerto, para nuestro viaje, venid esta noche a buscartos, y mañana partiremos antes de amanecer.

en cuanto al porvenir: el padre da un terreno; los tíos, tías, primos y primas mandan algunas cabezas de ganado, cerdos ó volatería; la madre ha reservado una veintena de kilos de pluma a fin de que el lecho nupcial sea menos duro y de que puedan rellenarse algunos almohadones.

Tantos cuantos más hijos tienen, más dichosos se consideran los padres, y antes de los veinte años de su matrimonio, la colmena, que ha prosperado, enjambra á su vez.

Esta es la patriarcal agrupación que Inglaterra ha ido á dispersar, arrancando á padres é hijos de su santa unión en el trabajo, para hacer de ellos, á las víctimas del deber de familia y del deber patriótico.

NUEVO EMPERADOR DE CHINA POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 28.—12.10 t.

Telegrafian de Pekín que se ha confirmado la noticia del suicidio del Emperador de China, después de haber abdicado.

El nuevo Emperador de China es el príncipe Pusing, que tiene nueve años de edad.—Rodrigo.

CARTERA DE NOTICIAS

Con el fin de tratar asuntos de interés general, se hallan en Madrid representantes de 34 Diputaciones provinciales.

Desde los primeros de Febrero, en virtud de lo dispuesto por el Ministerio de la Gobernación, se admitirán á la circulación por correo, con la garantía del Estado en todas las oficinas, valores en metálico hasta la cantidad de 50 pesetas, que declarará el expedidor á cada envío.

El derecho de franquicia será el de 15 céntimos por cada 60 gramos de peso ó fracción y otro sello de 25 céntimos, al igual que en los certificados. O lo que es lo mismo: con 40 céntimos de peseta pueden remitirse cantidades en metálico, cuyo peso no exceda de los 60 gramos.

Reforma es esta que beneficia mucho al pago de las suscripciones á los periódicos y á cuantos necesiten remitir cortas sumas en dinero.

Un despacho recibido en Londres da cuenta, como rumor, de haber ocurrido graves desórdenes en China.

Témese que estalla una insurrección general.

Algunos funcionarios han sido destituidos.

Ha sido presentada al ministro de Gracia y Justicia una razonada exposición en solicitud de que se conceda á los magistrados suplentes de las Audiencias la mitad de sueldo cuando sustituyan más de un mes, según lo determina el artículo 36 de la ley de presupuestos de 1878.

Los magistrados suplentes no tienen señaladas dietas ni remuneración alguna, á pesar de hallarse sujetos á los mismos trabajos y responsabilidades que los numerarios.

La colonia de Guinea se ha sublevado contra Inglaterra.

Dos mil indígenas han atacado un destacamento inglés.

Han resultado heridos bastantes soldados ingleses. De los indígenas ha habido unas ochenta bajas.

En la fábrica de armas de Plasencia se está trabajando día y noche para construir municiones con destino á Inglaterra á donde se han enviado ya sesenta mil granadas.

Los bilbaínos han firmado una enérgica protesta contra estos actos y la han dirigido al Gobierno pidiéndole que en el conflicto anglo-boer, España se conserve estrictamente neutral.

Nuevamente ha llegado á Córdoba una Comisión del ejército inglés para adquirir mulas con destino á la guerra del Transvaal.

Dicen de París que los carpinteros de armar, de la Exposición Universal, se han declarado en huelga pidiendo aumento de salario.

Se cree que se podrá conjurar el conflicto.

En el ministerio de Marina se han recibido noticias de Fernando Poé, anunciando que el cañonero «Pelicano», se ha ido á pique en aquellas aguas.

Este cañonero se dedicaba al servicio de guardacostas.

Compañía la dotación del barco 45 plazas y su desplazamiento era de 245 toneladas.

Dicen de Valparaíso que se ha constituido allí un Banco español italiano, con un capital de cinco millones de pesos.

En la fecha en que nuestro ministro en Montevideo comunicó esta noticia, estaban ya suscritas 50.000 acciones. El dividendo prometido es de 6 por 100 mensual.

El consejo de administración lo componen cinco españoles y cinco italianos, que turnarán anualmente en la presidencia.

El Banco tendrá una sucursal en Santiago de Chile.

VIDA DEL CAMPO

CONSERVACIÓN DE LA LANA

El local donde se almacena ó conserva la lana debe estar al abrigo del sol y del calor, que disminuyen su peso de los peligros del fuego, de la humedad, del polvo.

No debe de almacenarse hasta que esté bien seca y haya perdido el calor que la ha comunicado el sol, que la alteraría.

El más formidable enemigo que debe temerse cuando se conserva la lana en los graneros, es el insecto conocido con el nombre de polilla de los paños (tinea sarcitella fab.) que es una mariposa pequeña, de un gris plateado y un punto blanco en cada lado del tórax.

La polilla hace sus estragos luego que ha tomado la forma de gusano ú oruga devorando la lana y formando de ella un canutillo que tiene la mayor parte de las veces la forma de un hueso.

Sus excrementos tienen el color de la lana que ha roído.

Estos insectos revolotean desde principio de Abril hasta el mes de Octubre, y depositan sobre la lana unos huevecitos que abren en Octubre, Noviembre ó Diciembre, según la temperatura.

Las orugas permanecen adormecidas durante el invierno, pero en la primavera engordan y despliegan una gran actividad en devorar la lana y en formar sus canutillos, que tienen 4 ó 5 líneas de longitud.

Luego que su cuerpo se ha desarrollado dejan la lana, se retiran á los rincones del granero y se suspenden del techo para quedarse adormecidas.

Pasadas tres semanas próximamente, rompen su envoltura y salen bajo la figura de mariposa.

No se ha encontrado hasta el día el medio eficaz de preservar la lana del daño que le ocasiona la oruga polilla, pero se puede evitar en gran parte blanqueando las paredes del granero y poniendo á éste un cielo raso en su techo, para poder percibir mejor las mariposas ó insecto alado que se posan en él; colocar la lana sobre zarzos ó rejillas sostenidos á 10 ó 20 centímetros del suelo, golpeando aquella con un palo cuyo extremo tenga un botón henchido de estopa para hacer salir las polillas, que vuelan y van á posarse en las paredes ó en el techo, donde es fácil matarlas aplicando sobre ellas la bota rellena.

Un muchacho es suficiente para cuidar un granero durante los tres meses de la postura.

La lana en sucio es menos propensa á ser atacada por la polilla, que la que está desgrasada ó lavada. Colocando en medio del granero algunos vellones de lana de mala calidad, pero bien lavada, la polilla acude con frecuencia á ellos si toda la lana está sin lavar, y allí es más fácil exterminarla, quemando estos vellones antes que salgan las orugas para transformarse en crisálidas. El olor del alcanfor, el de la esencia de trementina y otros olores penetrantes ó fuertes parece que alejan al temible insecto, pero no evitan del todo sus estragos.

Los vapores sulfurosos muy concentrados los hacen perecer, pero este procedimiento no es practicable en los grandes depósitos. También el olor del tabaco causa idénticos efectos.

En Alemania se emplean con buen éxito las fumigaciones amoniacales, que parecen ser temidas por las polillas.

LA GUERRA DEL TRANSVAAL

Nueva derrota de los ingleses

Comienzan á recibirse en Londres amplias noticias acerca de la nueva derrota sufrida por los ingleses.

Habíanse apoderado del cerro de Spion sin que los boers hicieran gran resistencia porque lo que buscaban éstos era que los ingleses scamparan en aquel cerro para que se pusieran al alcance de sus fuegos.

Apenas reunidas las fuerzas inglesas en el lugar citado, la artillería de los boers empezó á dirigir sus proyectiles á Spion, y no pudiendo los ingleses contrarrestar el formidable fuego que se les hacía, optaron por abandonar el cerro. Entonces una gruesa columna transvaalense atacó en el flanco, mientras la artillería boer seguía bombardeando el cerro, siendo cogidos los ingleses entre dos fuegos contrarios.

De las fuerzas británicas se apoderó pánico inmenso y se dieron á la fuga en medio del más espantoso desorden, retrocediendo por las encrucijadas del camino que habían seguido al avanzar hacia Ladysmith.

En poder de los boers dejaron un cañón y grandes cantidades de municiones.

La huida fué tan precipitada, que no siquiera se detuvieron los ingleses á recoger sus cadáveres, quedando éstos en el campo devorado por los boers.

No dan los despachos ingleses la cifra exacta de bajas por el os sufridas; pero ya dicen que pasan de doscientas. Aparte de lo sangriento de la batalla los ingleses han perdido con ella todo el terreno que habían ganado con el avance del general Warren.

La derrota que Inglaterra acaba de sufrir pone además en situación doblemente comprometida á la plaza de Ladysmith y véteme ya, con sobra de fundamento, que dicha plaza tenga que rendirse.

Estas noticias han causado en Londres sensación tremenda y reina en aquella capital agitación profunda.

El Gabinete de Londres se ha reunido en Consejo extraordinario, vista la terrible gravedad que encierran las nuevas recibidas del Transvaal.

Se esperan con ansiedad en Inglaterra los acuerdos del Consejo extraordinario, dominando la impresión de que disminuirá el Gabinete y se formará un Gobierno de defensa nacional.

EL TIEMPO

Nuboso



He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica	701.28 m.
Temperatura máxima al Sol	22.2
Id. id. sombra	9.0
Id. id. mínima	-2.2
Id. id. á la hora de la observación	4.5
Dirección del viento	N. O. muy flojo.

LOS FABRICANTES DE NA PES

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 28.—1.20 t.

Continúa la comisión de fabricantes de naipes visitando á los diputados de las diferentes fracciones políticas, á fin de interesarles en que desechen el proyecto de impuesto que se trata de crear, pues lo conceptúan como la ruina de aquella industria.—Rodrigo.

SANTORAL Y CULTOS

Mañana: Santos Valero y Francisco de Sales.

CULTOS.—Iglesia conventual de San Esteban.—Al oscurecer, todos los días, el santo Rosario.

Purísima Concepción.—Sigue la novena de San Blas.

San Martín.—Continúa la novena de San Blas.

Pasado mañana: Santos Hipólito, mártir; Lesmes y Félix, papa.

CULTOS.—Catedral.—Por la mañana misa rezada en la capilla de San Antonio.

San Martín.—Continúa la novena anunciada.

Purísima Concepción.—Prosigue la misma novena.

SALAMANCA AL DIA

Se halla notablemente restablecida de su dolencia la virtuosa y respetable señora doña María Martín.

El día 31 se reunirán los tribunales para los exámenes en las Escuelas Nacionales, con objeto de elegir Presidente.

El viernes próximo, festividad de la Purificación, se verificará en el teatro del Circolo de Obreros una función, con arreglo al siguiente programa: El Profesor, comedia en un acto; Causa criminal, monólogo, y Los Trepisondas, juguete cómico original del socio señor Oltra, en un acto.

Por defunción de don Eusebio Serrano Pascua, ha sido nombrado o elemosario del Santuario de Nuestra Señora de la Peña de Francia don Isidro Bermejo Mesonero.

Ha visitado nuestra redacción, el primer número del «Noticiero Santanderino», ilustrado diario de Santander, á qui n de sus asuntos ligu y próspera vida estableciendo gustosísimos el cambio.

El día 1.º del mes entrante dará principio en esta capital la cobranza á domicilio de las contribuciones territorial, industrial y carruajes de lujo, correspondientes al primer trimestre del año corriente, y en los pueblos de la provincia los días que se señalan en el «Boletín Oficial» de la misma.

No sólo en el extranjero, sino en España, debido á las numerosas é importantes curaciones que se han hecho, es cosa ya indudable y reconocida por eminentes médicos que las enfermedades de la piel, como son: herpes, eczema, eczema, eritema, simple y nudoso, acné, impétigo, intertrigo, psoriasis y otras; las del cuero cabelludo, como la alopecia y la calvicie parcial y total, esencial y sintomática; tina favosa y pelada, rupia, etc.; lupus y úlceras en general y marisianos en particular de cualquier índole que sean, se curan, sin necesidad de operación, con los corrientes tratamientos de alta frecuencia y gran tensión del doctor Testa, en el «Consultorio Médico Internacional, Arenal, 1, Madrid.

Ha fallecido en Bajar, á los 78 años de edad, doña Elena Agero Hernández, en Peñaranda, el fabricante de harinas y ex-alcalde de aquella localidad don Basilio Igea; en Albornos (Ávila), don Miguel Hernando García, padre del industrial de Salamanca don Víctor, y en Elche (Alicante), don Luis Llorente-Aguilar Tablada, hermano político de nuestro convecino y amigo don José Villar Andrés.

Heoemos presente nuestro pésame á las afligidas familias de los finados.

Los dependientes de consumos decomisaron esta mañana en tro kilos de carne á una mujer que pretendió introducirlos de matute.

El Alcalde de Boadilla ha solicitado del Gobierno civil de provincia algunos tuos de linfa para la vacunación y revacunación del vecindario.

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se ha dirigido un oficio al Alcalde de Boada, notificándole que los individuos del Ayuntamiento y Junta peñal, han sido declarados personalmente responsables á por el señor Delegado de Hacienda, del pago de 877.34 pesetas á que asciende el descubrimiento del expediente que se instruye contra los mismos, por incumplimiento de lo que previene el art. 28 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Nuevamente ha experimentado gran retroceso en su enfermedad, el fogero que fué víctima del descarrilamiento ocurrido días pasados en la vía de Medina; temiéndose un desenlace funesto.

La guardia civil de Pedroso ha recogido á Buenaventura Macías Pablos, residente en Arcediano, un revolver de seis tiros, una pistola de dos cañones y un navaj de grandes dimensiones, cuyas armas venia usando sin licencia.

Esta tarde se ha celebrado una función recreativa en el teatro del Circolo de San Luis, poniéndose en escena la comedia «Aprobados y suspensos» y la zarzuela «Un crimen misterioso».

Esta madrugada á las doce y media fué conducido á la prevención, un sujeto que fué hallado hecho un lío en una taberna de las Taboñas Viejas.

Parece que la comisión de estudiantes organizador del recibimiento que ha de hacerse á sus compañeros los de Coimba ha encargado á las Religiosas Adoradoras el bordado de una bandera que con aquel objeto se estrenará en los próximos Carnavales.

Leemos en «El Adelanto» que el señor Gobernador civil ha recibido una real orden de Gobernación, aprobando las cuentas sanitarias, y prodigándole jus-

tísimos elogios, por su acertada gestión en esta cuestión.

Han sido nombrados: teniente párroco de Sancho de la Ribera y su ayo Robledo Hermoso, don Baldomero Hernández Cuatrecasas.

Y coadjutores: de Gallinuste, don Santiago Bázquez García; de Rollán, don Juan Francisco Sánchez Barbero; de Linares, don Froilán Peramato Carnes, y de Parada de Rubiales, don Juan Lorenzo Hernández Martín.

Rennido esta mañana el claustro de profesores de la Normal de maestros, ha nombrado jurados para los próximos exámenes de Febrero á los profesores numerario don Atanasio Fernández Cobos y don Faustino González Parra.

Anoche dió algunas serenatas una rondalla de estudiantes.

Esta tarde regresarán á Peñaranda la distinguida señora y bellas hijas de don Salvador Gómez de Liaño.

Diése que se aproximarán á ciento los estudiantes que vengan de Coimbra en los próximos Carnavales.

La Sociedad «El Corvenit» Minobrigense de Ciudad Rodrigo, ha remitido al señor G. bernador para su aprobación el nuevo reglamento últimamente confeccionado.

LA GUERRA ANGLO-BOER

(POR TELEGRAFO)

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 28.—2.45 t.

Participan de Londres que á medida que se van conociendo detalles del desastre de Spion-kopje, aumenta la consternación en la Gran Bretaña.

Las últimas noticias de Pretoria dan cuenta de que los boers se muestran cada día más esperanzados de obtener completo triunfo.—Rodrigo.

ESPECTACULOS

TEATRO DEL LICEO

La segunda representación de «El señor Joaquin», verificada anoche, proporciónó un éxito todavía mayor que el primer día á las señoras solas y del El y al señor Siga.

«El Organista», obra de Chapí y E. Tremera, fué muy bien acogida por el público, que no cesó de reír hasta que bajó la cortina.

El inimitable artista norteamericano José Minuto, que goza ya de gran popularidad en España, se conquistó anoche á todo Salamanca, con su sorprendente trabajo de rápidas transformaciones é imitaciones infinitas.

Es imposible dar una idea de la habilidad de Minuto y de sus sorprendentes facultades, representando en brevísimo segundos multitud de personajes.

La reputación de que goza es muy justa y bien adquirida.

Minuto fué llamado hasta nueve veces al palco escénico.

La bonita zarzuela «La Leyenda del Monje», alcanzó una interpretación muy acertada.

A buen seguro que han de contarse por llenos las entradas, pues tanto el trabajo de la Compañía Sigler como el de Minuto son á cual más excelentes.

A las ocho en punto:
1.º El magnífico sainete lírico en un acto y tres cuadros, que se titula

La Revoltosa.

2.º Presentación del célebre transformista GIUSSEPE MINUTO.

3.º «Do Re Mi Fa», lección de música, ddo para barítono y tiple.

4.º NUEVOS COUPLETS.

5.º Estreno del juguete cómico excentrico, en un acto, original de Leopoldo Frégo, música de Jacoppe's, cuyo título es

Camaleonte.

Cinco personajes, 30 transformaciones!

6.º La zarzuela en un acto, denominada

Gota serena.

Entrada general UNA peseta.

DIARIO DE AVISOS

Racondación por consumos

Ingresado en las últimas veinticuatro horas:
Fielato de la Puerta de Zamora, 415.24 pesetas

Paseo de la Estación, 1.124.11.
Idem Puente, 1.813.28.
Total 3.352.63 pesetas.

Demografía

Anotaciones efectuadas en el Registro civil en las últimas veinticuatro horas:
Defunciones: Rufi á Hernández y Hernández.

No se ha registrado ningún nacimiento

Matadero

Reses sacrificadas ayer:
Vacas, 12.
Terneras, 15.
Corderos, 54.
Pesó en junto, 2.741 kilogramos

Imp. del NOTICIERO SALMANTINO

